



解读

# 怎样破解科技型中小企业“烦恼”？

跟合肥华恒电子科技有限公司一样，合肥大蜀山麓还有很多这样的科技“小巨人”，放在全省的视野里则更多。而相关数据显示，科技型中小企业虽然只占全部中小企业的3.3%，但却贡献了全部专利的60%和新产品的80%，在科技创新和经济建设中发挥着重要作用。就是这样一种属于“创新动力”的科技型中小企业，却让融资难这只“大老虎”挡在了发展的路上，如何破解这一成长中的烦恼，政府、企业、银行都在想办法。

## 政府扶持：为“小巨人”送来阳光雨露

政府支持，无疑将为科技型中小企业送来“阳光和雨露”。我省在关于发挥科技支撑作用促进经济平稳较快发展的实施意见就提出，我省将综合运用科技型中小企业创新基金、担保基金、风险投资引导基金、多层次资本市场等各种财政金融工具，对处于不同发展阶段的科技型中小企业给予差别化支持。

在新能源汽车、信息家电、铜加工、光伏等领域，安徽将通过骨干企业带动，联合相关高校和科研院所，建立一批产业技术创新战略联盟，举办多种形式的产学研对接活动，通过共同开发、技术入股、共建经济实体等形式，探索建立稳定长效的产学研合作机制，为科技型中小企业发展创造良好氛围。

通过政府设立的创业基金也是帮

助科技型中小企业解决燃眉之急的一条新路子。省科技厅副厅长、省创新办副主任王洵就透露，省创业风险投资引导基金设立3年多来，积极引导社会资金进入创业风险投资领域，省及合芜蚌三市共参股设立19只基金，资金总规模达到63亿元，累计投资103个项目，总投资额达31亿元，支持了一大批科技型企业加速成长。

## 银行救急：“量身定制”创新金融产品

“科技型中小企业具有很强大的生命力，也代表未来国家产业方向的方向，银行实际上也很希望与他们合作”，8月8日，招商银行合肥分行中小企业金融部总经理许圣明在接受记者采访时这样表示，在银行看来，目前科技型中小企业银行融资最棘手的问题，就是“轻资产”，这些科技型中小企业拥有的是专利技术和人才，没有土地、厂房和大型设备等固定资产作为抵押物。

针对这样的难题，招商银行也为

这些企业量身定制了一整套创新金融产品，其中最具有代表性的就是“千鹰展翼”计划，着力培育和扶植蓬勃发展的创新型成长企业。许圣明告诉记者，前不久他们刚刚与合肥高新区签订协议，“千鹰展翼”将重点关注和扶持高新区“小巨人”计划扶持企业、“新三板”及上市备选企业。

“同时，我们即将出台的知识产权质押融资方案，也是一个针对科技型中小企业的开创性的金融产品”，许圣明介绍，除了这些计划，银行还会

搭建平台，让一些私募股权和风投资金也能关注到这些科技型中小企业。

越来越多的金融资本开始涌向科技“小巨人”。今年，落户合肥不久的杭州银行就和合肥高新区签署协议，在未来两年内，杭州银行合肥分行将向高新区提供总额不低于20亿元的意向性业务合作额度，根据高新区经济发展的资金需求，在进一步加大城市建设信贷支持的基础上，重点扶持区域内重点项目以及科技型中小企业发展。

## 专家支招：构建多方协同的融资框架

科技型中小企业融资难烦恼究竟该如何破解？专家也从学理的角度给出了自己的答案。

安徽大学商学院教授杨棉之在分析科技型中小企业融资特点时谈到，科技型中小企业，就是以创新为使命和生存手段，主要从事高新技术产品研发、生产和销售的企业。其职工人数一般少于500人，研发人员不低于职工总数的10%，研发支出不低于销售总额的30%。

杨棉之认为，与其他类型中小企业相比，科技型中小企业具有“高投入、高风险、高收益、高成长”的特点，融资频率相对较高、需求时效性强，资金需求持续性强，而安徽科技型中小企业的融资难问题是由多种因素综合造成的，诸如融资担保不完善、风投市场不健全等。因此，杨棉之建议以安徽科技型中小企业为核心，构建政府、银行、民间资本和风险资金多方协同的融资框架，逐步解决安徽科技型中

小企业的融资难题。

记者采访了解到，这样的融资框架正在我省出现。不久前，合肥高新区管委会、高新担保与杭州银行三方通力合作的融资风险池计划“创新贷”也为孵化器里的科技型中小企业的融资带来福音。华恒电子作为该项目的第一家放款企业，今年6月，在贷款到位后及时采购了进口的核心元器件，保证了畅销产品的及时供货。

# 成长之烦恼

## 中小企业发展历程 产业“原动力”

微软王国刚建造时，也才只有2个人，乔布斯的“苹果”也是从自家车库里开始越长越大，直至抵达世界巅峰……

而透过细致梳理这些科技“小巨人”的成长历程，人们能清晰地触摸到它们的创新，它们的与众不同，当然，它们也面临着一些成长烦恼，诸如融资、诸如人才短缺。但只要用心呵护，或许，明天，下一个微软，或者下一个苹果，就会从安徽出发。

杨萃 董逸凡 星级记者 宛月琴/文 倪路/图

# 商之都夏日特惠冲冠赛事收官

商之都合肥旗舰店激情内购已于昨日结束，今天，双城之星的合肥东城店和旗舰店又将联袂推出夏日特惠大促，并且两店都频增精彩文化活动，欲冲冠精彩赛事的完美收官。

### “唯5独尊”好礼抢先送

合肥东城店此次创新5周年店庆活动，以“唯5独尊”的大气主题抢先登陆合肥市场，提前释放优惠。据了解，在8月10日至12日，商之都合肥东城店内穿着类单票满50减30/25元，化妆品单票满120减20，以此类推；“夏日夜惠”周五至周日晚间19:30-21:30；VIP当日实付单票购百货类积分满额，分别兑换相应礼品，VIP进店有机会免费获赠矿泉水一瓶。活动期间，顾客进店满额即尊享贵宾卡一张。凡当日在商之都东城店购物满额可享受免费

停车，具体细则以店堂公告为准。真情相“报”，8月14日至16日当日在商之都东城店购穿着类满减后实付单票满300元、特殊商品(黄铂金、珠宝、玉器、手表、眼镜)满800元可参加抽奖活动一次，单票最高限拍两次，100%中奖，最高赢取2013年全年报卡一份。活动期间为大、中、小学生准备了各式箱包、书包等开学装备供学生们挑选，实惠多多。

### 激情购物 乐享赛事

据悉，在商之都合肥旗舰店，8月10日至12日，活动期间当日穿着类商品2折起，化妆品单票满400减80，且国际名品Dior在旗舰店一周年盛典华丽进行时，各位爱美人士可别错过哦。另购4F箱包可享受优惠，具体详见专柜明示。在7月28

日至8月12日，凡是中国体育代表团获得金牌的日子，该日持VIP购物积分最高的顾客可获赠2499元的“潮宏基”品牌“哆啦A梦”奥运系列千足金饰品一件。

### 文化盛宴 不断添新

2012商之都东城店员工K歌大赛开幕式暨首场赛8月10日下午16:00火热开展，预计实力派选手将纷纷崭露头角。每周六、日晚间19:30-21:00在东城店门前广场还在进行的2012“电影之夏”优秀电影展播为广大市民朋友提供美妙的银幕之旅。此外，合肥旗舰店的文化盛宴也颇为引人注目，除了一楼西南区南侧通道和三楼中厅在展出的百年奥运冠军篆刻百米长卷外，还新增了徽文化照片展，不断给商之都人文环境注入新鲜血液。

# 助力科技“小巨人”

管委会主任 李兵

只“有形的手”让它们过得更好。这项计划选择具有一定规模、创新性强、增长潜力大的科技型中小企业，给予重点扶持。2010年确定了80家科技型企业作为第一批科技“小巨人”企业，从项目申报、资金、投融资、科技保险等方面予以重点扶持，到今年培育亿元以上创新型企业200家。

此外，合肥高新区还积极鼓励企业上市，目前，符合上市条件的企业还有70家，真正成为高新技术企业上市的孵化器。预计到2015年，合肥高新区上市企业将达50家。同时，引入风投也是缓解科技“小巨人”融资烦恼的一项举措，目前合肥高新区政府引导的风险投资基金4支，总额132亿元，常年在区内活动的风投20多家，园区上市企业14家，募集资金达到76亿元。